

怀故人

难忘二爷

刘卿

二爷刘宝仁,和我爸爸岁数相仿,血缘关系虽已出五伏,但同属刘氏宗亲。二爷年轻时便外出求学,后来定居曲阜,在一所大学任教。

小的时候,我不知道有这么一位二爷。直到小学四年级,一次从同桌明芳的炫耀中,我才知道二爷。我和明芳是同桌,他比我大一辈,除了学习不太好,倒从来不曾欺负我。

那次,明芳考得一团糟,都没过及格线。一想到老师叮嘱我多带带明芳,结果却是这样,我考了满分的喜悦就大打折扣,忍不住说教了他几句。哪知明芳拧着脖子说:“你们女生等上了初中就不行了,你神气什么?我那时说不定甩你八条街呢?你看看俺家净出人才,俺爸在中学当老师,俺二叔更厉害了,在大学当老师,你们家有这样的文化人吗?”他气势汹汹一顿反讥,把我噎得老长时间没回上话。

放学一回家,我拽住爸爸就问:“明芳的二叔是个什么样的人,那么厉害吗?”“你问你二爷啊?”爸爸脸上立马就浮现出敬重的神色,“你二爷可是曲阜师范大学的教授呢,是我们村了不起的文化人。”“俺以前怎么就不知咱刘家还有这么个文化人?可惜他是明芳的二爹,不是俺的。”“什么你的他的,你现在知道了,以后可要向你二爷多学习啊。”

那天,爸爸给我讲了很多二爷的故事,说二爷家境不好,但他从小学习就很刻苦。当爸爸他们那一群调皮小子好不容易混了个小学毕

业,二爷却一路过关斩将,上初中、上高中。二爷读高中时离家远,就背着地瓜干住校。贫困的生活,没有阻止二爷的进步,直至他成为村里的第一个大学生。

都说榜样的力量是无穷的,我常常在心里想着二爷的模样,渴望和二爷见上一面。妈妈说二爷太忙了,回老家也总是来去匆匆。匆匆而归的二爷和忙碌求学的我,一次次擦肩而过。我很奇怪,怎么总是错过与二爷见面呢?

大概三年前,我终于看到了哥哥给二爷拍的几张照片。那次哥哥突然告诉我,二爷要回老家了,让我也回去一趟。“二爷,哪个二爷?”我一时有点短路。哥哥说:“就是那个在曲阜师范大学当教授的二爷啊,你回不回去?”我一听马上兴奋了,想着终于能够一睹二爷的风采了。可惜真要回去那天,突然有事脱不开身,又一次和二爷擦肩而过。哥哥拍了二爷的一些照片,二爷看上去既慈祥又硬朗,还透着一股儒雅之风。

据说二爷这次回家是为了宴请村里的老人,既是叙旧也是感恩。虽然爷爷不在了,老爸不在了,老妈又跟我们兄妹在城里生活,但二爷还是打听到哥哥的电话,邀他回老家见上一面。哥哥说,二爷又想起了爷爷当年对他的帮助。

哥哥和二爷建了个“刘氏一家亲”的微信群,我也被哥哥拉了进去。二爷是群里年岁最大的,学问

最高的,他的发言总是幽默风趣,没有一点长辈人严肃说教的语气。我有一些自卑,感觉自己和有学问的二爷差距太大了。一次,我把一篇写故乡的小文发在群里。二爷读完后,问我这是谁家的。当我报了家门后,二爷感慨万千,再次提起爷爷的恩情,更是夸我文笔好,写的文章朴素自然接地气,还邀请我和哥哥有空结伴去曲阜找他玩儿。

二爷的鼓励让我一下子自信心爆表,从那时起我写作的劲头更足了。只可惜,我们的曲阜之行一直没行动起来。

去年春节,哥哥随爱心团队采风时,遇到一位父亲生重病、母亲精神状况也不好的小男孩。小男孩乖巧懂事,学习刻苦,虽有政府的帮扶,但仍然令人心疼。哥哥发了个朋友圈,二爷很快就打给哥哥一笔钱,让他代为转交,还让哥哥多发动发动,让社会各界多帮扶一把。

去年秋天,二爷又约着寒衣节一起回老家看看。我想,这一次我一定不失约了,一定要见到二爷,毕竟二爷都八十多岁了,我们能见面的机会少之又少了。这一次我们如约回了老家,二爷却失了约。联系他,也得不到回音。又过了些日子,二爷的家人用二爷的微信告知,说二爷走了,走得很快,也很突然,也很安详。

为此我难过了很长时间,遗憾自己和二爷一次次错过。本来我都想好了,见了面一定要亲口告诉二爷,从我小时候您就是我的榜样……

往事如昨

我的老兵父亲

申里宁

我的父亲申中甫生于1929年,今年95岁高龄了,他的身体还很好,记忆力也很好。他对老家的思念,对军旅生涯点点滴滴的回忆,总是挂在嘴边,还常常用手中的笔,一点点记录在小本子上。

父亲出生于海阳市郭城镇一个富裕家庭,从小受到了很好的教育,本来可以找一个很好的工作,或者出国留学,过上平安富足的生活。可是,时代的烽火硝烟将他推向了战场,看到日本人在家乡烧杀抢掠,他义愤填膺,小小年纪就瞒着家人报名参军打鬼子,16岁时就光荣地加入了中国共产党。

由于父亲有着较高的文化水平,一入伍就担任机要参谋职务,担负着译文等任务。随着抗日战争、解放战争的胜利,他身边的战友大多退役,他则继续在部队坚守着自己的岗位。1950年,父亲随中国人民志愿军第38军第一批入朝,参加了伟大的抗美援朝战争。

父亲在第38军机要处任职,机要部门的特点是不能随意走动,就连休息时间也不能随意交朋友,更不能随意交谈,保密工作大于天。抗美援朝第二次战役时,父亲几乎五天五夜没有离开板凳,第一时间做好文件的接收、译文、上传下达等工作。当国内的电文到了,他和一位战友及时译好,一秒钟也不耽搁,骑上马就奔向38军114师指挥所,送给正在那里视察的作战副军长江拥辉。

父亲怀念他的战友,经常会说起当年的战斗故事。一次,美军突然发动大规模空袭,作战部队不得不转移,父亲与一位年轻战友刚走到坑道洞口,一枚炸弹就在他们附近爆炸,弹片击中了战友的头部,他目睹战友瞬间倒在血泊中牺牲了。还有一次美军空袭时,机要室里有一位首长在指导工作,赶上他的脚崴了。在往坑道外跑时,那位首长虽然有警卫员搀扶着,但是行动比较缓慢,父亲立即奔过去扶着首长趴在警卫员的后背上,一起加速往坑道外跑。刚出坑道,一颗炸弹落在三个人附近,父亲和警卫员一起扑在首长身上,然后往炸弹落地的反方向滚了三个滚,幸运地躲开了弹片。

在一次夜间转移中,父亲过河时踩到鹅卵石上,脚下一滑,险些摔倒,但他始终把文件包高高举过头顶,就怕包里的文件沾湿了。转移结束后,他才发现自己的一只鞋不知何时丢了,脚上划了一条深深的口子,不断地流血,但看见文件包安然无恙,父亲安心地笑了。他的脚发炎,肿得老大,要由战友帮着打饭,上厕所也需要战友搀扶,他的工作却不耽误,真正做到轻伤不下火线。

谈起这些,父亲总是深情地说:“比起那些战场上奋勇杀敌的战友,我吃这点苦,算什么啊!”父亲和我讲过,志愿军作战部队有时候可能几天吃不上、喝不上,食雪果腹。

抗美援朝战争结束后,父亲回国担任38军114师的机要科长。他沉稳寡言、低调做人、人品口碑极好,吸引了同样从抗美援朝战场归来的母亲。父亲是一位参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老军人,有着深厚的家国情怀和军人情结。在父亲的影响下,我们兄弟二人也先后参军,保家卫国。

父亲虽已高龄,但一直在关注国家的经济建设和国防事业的发展,看到航母下水会激动得泪流满面。他思念老家郭城,我每年都要陪着父亲回去住一段时间,吃一吃已经是省非物质文化遗产的“郭城摔面”。回老家的日子里,戎马半生的父亲吃得好、睡得香,真应了那句话:故土难离啊!

情难忘

怀念母亲

林基强

微信朋友圈里,同事刘君是比较活跃的一位,但近一周却销声匿迹,颇不正常。打电话询问,他支吾再三,声音竟有些颤抖:“唉!我母亲走了。”话语里充满了凄楚和无奈,我安慰道:“人生充满了无常,过好以后的日子也许才是对老人最好的告慰。”

话虽如此,但刘君那句“母亲走了”,却像一把钢针,直刺我的心扉。

我的母亲离世已有19个年头了。19年来,每每想及母亲,心中总会感到锥心刺骨般地疼痛,也总会生出许多假设。这种无由头的假设,像魔怔一样纠缠着我,让我痛楚,“子欲养而亲不待”的感慨,大概就来源于此吧。

母亲的婚姻是“父母之命,媒妁之言”,在强势的婆婆面前,她是一个低眉顺眼的小媳妇,在大男子主义颇重的父亲面前,她也只能做一个举案齐眉的好老婆,却偏偏少了“相敬如宾”的温情。好在母亲的勤劳、善良、隐忍,消解了这种单向付出的压抑和沉闷,家中的日子过得单调而宁静。

有了孩子,遵从奶奶的安排,父亲和母亲带着年幼的哥哥独立门

户,开始过上了真正意义上的小日子。那时,母亲已习惯了男主外女内的生活,依然用她的勤劳、智慧、隐忍把家中的小日子打理得有条不紊、温馨平和。

上世纪60年代初,父亲要放弃人民公社党委副书记的身份回村务农,他难得地征求母亲的意见,母亲笑笑说:“到哪儿不是出工吃饭!”由此,父亲便成了村里的治保主任和调解委员。在母亲眼中,公社干部也好,村干部也罢,就算是当个地地道的农民,无非是要做一个好人,人不好做什么也白搭。

母亲一生总是平和待人,从不因身份地位的差异而高看了谁或小瞧了谁,这一品性赢得了左邻右舍的称许和尊重,她也愈发乐善好施。谁家有了困难她如果不帮一把,晚上一定会辗转难眠;家中有了好吃的,如果不送给左邻右舍一些,她吃着也不香。

父亲有一些补贴,再加上我们三个孩子都在外工作,家中的经济状况较邻里要好一些。有一年,姐姐回家整理衣柜时,从包袱下面看到一个用手帕包着的东西,打开一看,竟是十几张欠条,少的三五百

元,多的两三千元。姐姐非常不满,打电话对我说:“我们给的养老费,是让老两口改善生活的,可他们却用来做慈善了!”我回家时婉转地提示母亲,要注意保证生活质量,母亲却理直气壮地问我:“左邻右舍的,家有困难张了嘴,能不帮衬吗?”

父母年事渐高,我回家的频率较以往频繁一些。每次回家,总要带一些时令水果或海鲜。等把我们安顿好后,母亲便会到厨房窸窸窣窣地倒腾一番,然后端着盆往外走,颇有些怕我们发现的意思。刚开始我爱人并没在意,经历几次后她看出了端倪,小声对我嘀咕:“我们买的东西是孝敬老两口的,老太太这是在干嘛?”我笑着回答:“既是孝敬,顺从就是,管那么多干嘛?再说,老太太这是给你贴金去了,肯定是要夸她小儿媳妇是如何孝敬、如何大方去了?”闻言,爱人竟挺受用的。

如今,我每每想起母亲在世的日子,想起她忙碌的身影带给我的温暖。“父母在,家就在!”没有了父母,就当不了孩子了,珍惜父母在世的日子吧!抽时间,常回家看看。